
Verbale della seduta del Consiglio dell’Ordine degli Psicologi della Toscana, tenutasi presso la sede 

dell’Ordine in Via Panciatichi 38/A in data 18 settembre 2024. 

Sono presenti i Consiglieri: Bianchi Duccio Maria, Capecchi Rossella, Ceccarelli Eleonora, Ciulli Tommaso, 

Fossati Luisa, Gulino Maria Antonietta, Lenza Diana, Moscarella Ada, Ricciarini Giacomo, Serio Paola, Neri 

Zini. 

In collegamento: Caciolli Ilaria, Fanzone Tommaso, Ricci Alessia. 

Assente giustificato Mangini Simone 

Presiede: Gulino Maria Antonietta 

Segretario: Capecchi Rossella 

Constatata la presenza del numero legale, la Presidente dichiara aperta la seduta alle 12.00 

È presente la funzionaria Arianna Poggi con il compito di coadiuvare i lavori. 

Punto 1 OdG: Comunicazioni della Presidente 

Il 19 luglio si è riunito il tavolo del Cnop sul regolamento elettorale a seguito del parere interlocutorio 

negativo del Consiglio di Stato, che chiedeva di togliere la parte sul voto on line perché non supportato dalla 

legge primaria 56/89: Il Tavolo del Cnop sul regolamento elettorale ha redatto un documento che è stato 

inoltrato al Ministero a fine luglio per le deduzioni da inviare al Consiglio di Stato. Con grande stupore di tutti 

noi per la rapidità della risposta, il Consiglio di Stato ha accolto quasi tutte le osservazioni in merito 

all’ammissibilità del voto on line e ha chiesto di intervenire solo sulla eleggibilità del rappresentante dell’albo 

B.  

Il tavolo del Cnop quindi si riunirà ancora lunedì 23 settembre per inviare un documento che recepisca quanto 

richiesto. Ci attendiamo quindi che la pubblicazione del decreto del Ministero della Salute in Gazzetta 

Ufficiale per indire le elezioni avvenga presto, dato che l’iter è in corso. 

Il 26 luglio si è chiuso il Tavolo Uni mediatori, i soggetti coinvolti sono rimasti tutti soddisfatti del lavoro fatto 

ed è stato più semplice rispetto al tavolo counselor o coach. 

Nei primi giorni di agosto è stato pubblicato un avviso pubblico, approvato con Decreto del Capo 

Dipartimento n. 268 del 7 agosto 2024: “Manifestazione di interesse per le azioni di incremento della capacità 

degli ATS di rispondere alle esigenze dei cittadini, garantendo adeguati servizi sociali alla persona e alla 

famiglia, in un’ottica di integrazione con i vari livelli di governo e del rispetto del principio di sussidiarietà”. 

L’Avviso, rivolto agli Ambiti Territoriali Sociali (ATS), è finalizzato a individuare la consistenza al 30 giugno 

2024 e il fabbisogno per il prossimo triennio, sull’intero territorio di ambito, tra le altre figure anche del 

Funzionario Psicologo. Le risposte fornite dagli ATS in esito all’Avviso consentiranno di definire, nell’ambito 

della Priorità 1 “Sostegno all’inclusione sociale e lotta alla povertà” del PN Inclusione e lotta alla povertà 

2021-2027, la procedura centralizzata di selezione e le risorse necessarie alla loro assunzione per il prossimo 

triennio, entro un limite massimo di 300 milioni di euro. Sono contenta di aver partecipato su delega del Cnop 

ai tavoli di lavoro del Ministero del Lavoro e delle politiche sociali in qualità di referente del GDL welfare e 

sociale. Un lavoro lungo e certosino fatto di tre anni di riunioni discussioni e stesure di documenti. Finalmente 

con questa manifestazione di interesse si riconosce ufficialmente alla psicologia un ruolo di rilievo non solo 

nei contesti sanitari ma anche negli ambiti territoriali sociali e negli enti locali. In virtù di questa 

manifestazione ho incontrato lunedì 16 settembre l’assessora Serena Spinelli, insieme al dott. Tiziano 

Vecchiato, presidente della Fondazione Zancan che ho avuto modo di conoscere durante questi anni di lavori 

ministeriali per sottolineare la necessità di implementare la nostra figura professionale nei servizi sociali e 



negli enti locali dato anche l’investimento economico del governo in linea con il PNRR e la necessità di tener 

conto del LEPS che riguarda le equipe multiprofessionali .   

Il 20 agosto ho avuto la notizia che a metà settembre sarebbe partita la sperimentazione dello psicologo di 

base, una notizia importante durante le vacanze estive che, come potete immaginare, mi ha impegnato a 

lasciare interviste e comunicati interrompendo le vacanze ma con molta soddisfazione dal momento che 

sono stata come rappresentante del nostro Ordine in prima linea per l’attuazione di questo servizio a partire 

dalla legge del novembre del 2022 ad oggi. Vi informo che il servizio è partito proprio lunedì 16 settembre e 

in Odg vi è un punto per l’istituzione del coordinamento di OPT del servizio di psicologia di base. 

…… (omissis) …… 

Per il consiglio disciplinare: abbiamo vinto i due ricorsi, al primo in Tribunale ha presenziato il vicepresidente 

e al secondo io. Sono stati respinti i ricorsi con conferma delle sanzioni decise dal Consiglio e condanna al 

rimborso delle spese per i ricorrenti. 

Punto 2 OdG: Approvazione verbale 

La parola al Segretario Capecchi per l’approvazione del verbale della seduta del 18 luglio 2024, è pervenuta 

una richiesta di integrazione da parte del Consigliere Ciulli che viene accolta e pertanto pone in votazione il 

verbale, che è approvato all’unanimità dei presenti con l’astensione della consigliera Ceccarelli. 

Punto 3 OdG: Iscrizioni, trasferimenti, cancellazioni, annotazioni 

Con provvedimenti da I/261 a I/320 approvati a voti unanimi, allegati al presente verbale di cui costituiscono 

parte integrante, vengono deliberate le iscrizioni all’Albo A delle dottoresse e dei dottori: 

Prima iscrizione:                      Re-iscrizione:    Per Trasferimento 

ADILETTA ELVIRA LIDIA 
ALDERIGHI ELISA 
ARDUINI GAIA 
BARANI MARCO 
BARTOLINI MARIA SARA 
BATINI ALESSIA 
BELLUCCI AYLA 
BIANCALANI AURORA 
BIANCHI MARCO 
BRACCINI MARCO 
CALCAPRINA BARBARA 
CARDELLICCHIO DILETTA 
CASATI CHIARA 
CASSARA' IRENE 
CIRCELLI FABIO 
COLOMBINI GIULIA 
CUTULI MARIA 
DABIZZI NOEMI 
DAINI LUCA 
DAVINI GRETA 
DE CARLO ADRIANO 
DE LORENZO SILVESTRO 
DI GIURA VITO 
DI MARCO TOMMASO 
DONNINI EVA 
FANTONI FABRIZIO   
FLORI VIRGINIA   
GAGGI CATERINA   
GUERRA PAOLA OFELIA FRANCESCA  
IONITA ALEXANDRA ELENA   
LOLLI JESSICA   
LOMBARDI ELENA   
MAGNANI ALMA   
MARINI FABRIZIO   
MARIOTTI GIULIA   
MARIOTTI MARTINA   
MARSIGLIA DALILA   
MARTIGNONI LAVINIA   

BIOCCA ANNA 
MILLETTI CLAUDIA 
SERONI ELENA 

 



OLIVA FRANCESCA   
PALOMBARINI ALICE   
PAPINI ESTHER   
PERUZZI MAGDALENA   
PLATANIA CINO WANG   
PRESIREN SARA   
SALVADORI GIADA   
SARGENTINI ELENA   
SCARAVELLA CRISTIAN   
SPADACCINI ANDREA   
TALVIO MAARIA VILHELMIJNA   
TAMAGGIO BRUNA   
TOGNOTTI MARINA   
TOMEI MICHELE   
UGOLINI CATERINA   
UNCINI MANGANELLI RITA ELISABETTA  
VATTI ELISA    
VEZZOSI ELISABETH    
VITALONI CHIARA    

 

Con provvedimenti da I/321 a I/326 sono approvati a voti unanimi, allegati al presente verbale di cui 

costituiscono parte integrante, le delibere di cancellazione dall’Albo A delle dottoresse e dei dottori: 

Su domanda:      per decesso:   assenza di requisiti: 

CANTINI REBECCA 
GABUGGIANI CHIARA 
SPURIO CHIARA 

BARONCELLI SERENA 
CACCAVALE LUCIANO 

DE CARLO ALESSIA 

 

Con provvedimento I /327 è approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 

integrante, la cancellazione per trasferimento ad altro Ordine della dottoressa: 

DONATI SILVIA 

 

Con provvedimenti da I/328 a I/342 sono approvate a voti unanimi, allegati al presente verbale di cui 

costituiscono parte integrante, le delibere di annotazione di Psicoterapia all’Albo A delle dottoresse e dei 

dottori: 

BASSI  MARTINA  
BERTINI  MARGHERITA 
CALIA  NOEMI  
CIAFRO  SAMANTA MARINA  
LANDINI ARNO 
LEBRUTO  ANTONELLA  
MARIOTTI VERONICA 
MICHELASSI MARTINA  
PETRI GIULIA 
PRESENTI MARIA LUISA 
ROSADO ECHANOVE CLAUDIA ANGELICA 
SANESI  MATILDE  
SCARAMELLI SARA 
VENNI MARTINA  
VERBENI VERONICA 

 

Con provvedimento I/343 è approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 

integrante, la variazione dei dati anagrafici della dottoressa: 

BERGONZI BOVE  BIANCA ISABELLA 

 

Punto 4 OdG: Elezioni  

La Presidente illustra la situazione del percorso di avvicinamento alle elezioni per il rinnovo del Consiglio in 
attesa della pubblicazione del decreto ministeriale. 



Informa della possibilità di un Consiglio straordinario, appena arriverà la regolamentazione del Ministero, 
andremo ad elezioni con delle tempistiche da rispettare. 
Gli uffici sono allertati, stanno partecipando alla formazione sulla piattaforma che il CNOP ha erogato, ha 
partecipato anche Rossella Capecchi ed anche il tecnico informatico dell’Ordine. 
Il 24 settembre è fissato il secondo incontro, a cui ne seguirà anche un terzo. 
È importante partecipare perché questo è il momento giusto per porre una serie di domande, sono presenti 
oltre al personale del Cnop anche l’Avvocato e l’Ingegnere informatico, è la prima volta che si vota online, ed 
è la prima volta che si usa questa modalità per cui è bene essere informati. 
 
Punto 5 OdG: Istituzione coordinamento Psicologo di Base; 
 
La parola alla Presidente che illustra la decisione già inviata a tutti i consiglieri. È iniziato il progetto 

sperimentale il 16 settembre, propone di istituire un coordinamento affinché possa essere un ausilio del 

progetto. 

Informa di  aver seguito il progetto dello Psicologo di base sin dalla sua proposizione alla Regione, di aver 

partecipato alle numerose riunioni, di aver voluto l’istituzione di un gruppo di lavoro al governo clinico, di 

aver seguito i criteri per le graduatorie, ed infine di essere in contatto per le fasi più esecutive con le tre 

responsabili dell'unità operativa complessa, che sono coloro che hanno fatto i progetti di psicologo di base 

in Asl Toscana e, lavorando con loro, con anche i direttori della salute mentale le è venuta l'idea di istituire 

un coordinamento dell'Ordine per mettere a disposizione competenze e provare a dare una mano alla 

risoluzione di problemi in tempo reale al momento che si dovessero presentare. 

Nel coordinamento sarebbe opportuno vi fosse la presenza delle tre responsabili, la dott.ssa Perone per 

Toscana Centro, la dott.ssa Papa per Sud-Est e la dott.ssa Fiammetta Mozzoni per Nordovest. Le colleghe 

sono d’accordo e hanno accolto molto bene questa iniziativa dell'Ordine, quindi all'interno del 

Coordinamento, oltre a lei stessa vi sarà il Vicepresidente dell'Ordine, ed anche gli otto psicologi di base 

incaricati di seguire il progetto. 

Il servizio è iniziato nella Nordovest con due psicologi a breve partiranno anche dalle altre due Asl, ha piacere 

ad andare di persona a conoscere i professionisti coinvolti e lo farà presto in tutte e tre le diverse sedi 

territoriali. 

Con l'approvazione del coordinamento di psicologia di base vi è anche la volontà di fare, per quanto possibile 

una ricerca all’interno del progetto, nella legge istitutiva del servizio c'è anche un osservatorio, ma i tempi 

della Regione sono lunghi, i tempi dell’Ordine sono diversi. 

L'idea di istituire il coordinamento nasce sia per raccogliere dati che per agevolare il più possibile il servizio 

nella risoluzione di problemi perché, sono stati investiti 330.000 euro di denaro pubblico ed è doveroso da 

parte dell’Ordine dimostrare che questi fondi sono stati spesi bene, soprattutto perché, se il servizio 

funzionerà, ne potrà essere richiesta la riattivazione e la diffusione i altri territori. 

Rossella Capecchi interviene per dire che è molto importante costituire questo gruppo per offrire 

un’occasione di confronto e poter coordinare l’interazione dei diversi colleghi e colleghe visto che sono tutti 

nostri iscritti.  

La Presidente aggiunge che è importante anche poter allargare ad altre funzioni sanitarie di soggetti coinvolti, 

come ad esempio il medico. Si tratta di un servizio che nasce in modo molto differente per le scelte che sono 

state fatte nella autonomia delle tre asl. 

Sarà interessante vedere come si evolveranno questi tre diversi progetti, e quali risultati daranno. 

In assenza di domande o interventi la decisione è messa in votazione 



 
Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti:0  Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con decisione n. 10  è istituito il coordinamento dello psicologo di base 
 
Punto 6 OdG: Acquisto consulenza Transizione digitale 
 

La parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera già inviata a tutti i consiglieri sull’acquisto della 

consulenza a supporto del Responsabile della Transizione Digitale, con la proposta di rinnovo dell’attuale 

fornitore con il quale la collaborazione è stata fattiva e produttiva. La fornitura è la stessa sia per contenuto 

che per prezzo. 

Non ci sono altre domande.  

In assenza di domande o interventi la delibera viene messa in votazione 

 
Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti:0  Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con G/ 72 è deliberato l’acquisto della consulenza Transizione digitale 
 
Punto 7 OdG: Rinnovo acquisto piattaforma START Regione Toscana 
 
La parola alla tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera già inviata a tutti i consiglieri sull’acquisto della 

piattaforma Start, con la proposta di rinnovo del fornitore indicato dalla Regione che ha sottoscritto l’accordo 

quadro con la società Accenture spa.  

Non ci sono altre domande.  

In assenza di domande o interventi la delibera viene messa in votazione 

 
Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0  Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con G/ 73 è deliberato l’acquisto della piattaforma Start 
 
Punto 8 OdG: Modifica codice comportamento dipendenti   
 
La parola al Segretario Capecchi per l’illustrazione del codice già inviato a tutti i consiglieri. 

L’Ordine aveva già approvato con una delibera nel 2017 il proprio codice di comportamento in base a quello 

approvato a livello nazionale con il DPR 16 aprile 2013 n. 62. Ora, visto il DPR 13 giugno 2023, numero 81, 

che ha modificato il precedente testo, viene proposto di modificare e quindi recepire le modifiche apportate 

dal legislatore.  

La consigliera Fossati fa notare un probabile refuso da correggere e ne indica il punto.  

Il Segretario prende nota e in assenza di interventi o domande pone in votazione. 

 
Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/74 è adottato il nuovo codice di comportamento 

 

Punto 9 ODG: Pausa pranzo dipendenti 
 



La parola al Segretario Capecchi per l’illustrazione del punto e della decisione inviata a tutti i consiglieri che 

riguarda la durata della pausa pranzo delle dipendenti. Il contratto collettivo nazionale prevede una pausa 

pranzo di 30 minuti. 

In precedenza, il Segretario Fiorini aveva fatto un ordine di servizio andando a raccogliere le istanze delle 

dipendenti e nel 2013 aveva eliminato la durata minima della pausa pranzo, accogliendo la loro richiesta. 

È arrivata una richiesta via e-mail sempre da parte delle dipendenti, che chiedono volontariamente la 

possibilità di usufruire di una pausa pranzo di una durata inferiore ai 30 minuti, essendo trascorso molto 

tempo dall’ordine di servizio chiedono di poterlo aggiornare. 

Il Segretario ha richiesto su questo punto il parere del consulente del lavoro, lo studio Baldini che ha riferito 

che la durata minima della pausa pranzo è innanzitutto un richiamo alla disciplina contrattuale in materia di 

lavoro, come diritto ad una pausa. 

La richiesta delle dipendenti è finalizzata ad una miglior gestione di eventuali esigenze personali collegate ad 

una miglior conciliazione lavoro-vita privata. Questa richiesta può risultare vantaggiosa anche per la gestione 

della Segreteria, perché in alcuni giorni è aperta durante la pausa pranzo. 

La consigliera Serio interviene per richiamare l’attenzione all’importanza del benessere psicologico al lavoro 

e all’importanza di fare una pausa per staccare, spesso invece sottovalutata. 

Il Segretario ringrazia e aggiunge che questo aspetto è stato tenuto ben presente, tanto che nella decisione 

si è voluto comunque inserire che la durata della pausa non deve essere inferiore ai 20 min, proprio per 

sottolineare l’importanza di staccare dal lavoro per ragioni di salute e benessere psicofisico. 

Anche la Presidente interviene per dire che spesso però il benessere è una cosa soggettiva lei stessa a volte 

salta il pranzo, e sa che non è una cosa salutare, ma finire prima un impegno a volte è preferibile.  

La consigliera Serio chiede se sia possibile indicare una durata minore del contratto collettivo.  

Il segretario risponde di sì, perché la richiesta arriva dalle dipendenti stesse, anche il sindacalista ha 

confermato che in ogni posto di lavoro ci sono situazioni diverse e regolamenti interni o ordini di servizio che 

intervengono sulla durata della pausa pranzo.  

Non c’è una risposta scritta del sindacalista che non ritiene sia un aspetto di sua competenza, ma questo 

contenuto è presente nel parere del consulente del lavoro. 

In assenza di domande viene posta in votazione la delibera.  

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con decisione n. 11  è adottata la durata minima della pausa pranzo  

 

Punto 10 ODG: Codice deontologico 

La parola al Presidente che ricorda la decisione già adottata di stampare il codice deontologico e inviarlo a 

tutti gli iscritti ma nelle more è stato presentato il ricorso in appello al Consiglio di Stato e stante la non 

definitività del testo il Consiglio all’unanimità decide di fermare l’acquisto ed attendere la definizione della 

controversia prima di procedere con l’acquisto già definito.  

Punto 11 OdG: Stralcio quote inesigibili e riscossione coattiva quote 2024; 



La parola alla Tesoriera per l’illustrazione del punto e della delibera inviata a tutti i consiglieri. Si tratta di una 

delibera tecnica di stralcio dal bilancio delle quote che sono divenute non più esigibili. Il parere favorevole 

del revisore dei conti dell’ente è stato allegato 

In assenza di domande o interventi la delibera è messa in votazione 

Presenti: 14 Votanti:   14 Astenuti:0  Favorevoli:  14 Contrari: 0 

Con Delibera G/75   sono stralciate le quote 
 

Alle ore 12.45 esce dal Consiglio Duccio Bianchi  

Punto 12 OdG: Nomina esperto per il progetto di ricerca attivato OPT Università e Ministero in 

materia di Psicologia penitenziaria; 

la Presidente fa una premessa in relazione al progetto già approvato tempo fa e introduce la 
possibilità di nominare come referente tecnico per il progetto di ricerca attivato dall'Università OPT 
e dal Ministero in materia di psicologia penitenziaria la dottoressa Carla Ciavarella, è colei che 
seguito il protocollo nel DAP, come dipendente che lo ha anche firmato per il DAP, ora è andata in 
pensione. Nell’intento di mantenere all’interno del progetto la sua grande esperienza, ed anche 
perché ha seguito il progetto sin dall’inizio e lei stessa ha potuto rilevarne la grande competenza, il 
gruppo ha pensato di non disperdere queste esperienze inserendola come riferimento tecnico 
all'interno di questa ricerca già avviata con l'Università di Palermo, di Torino e Ferrara. 

Quindi propone di nominarla come esperto tecnico nel progetto la cui partecipazione è di tipo 
volontaristico senza alcun riconoscimento economico. 

In assenza di domande o interventi la decisione è messa in votazione 

Presenti:  13 Votanti:  13 Astenuti: 0 Favorevoli:  13 Contrari: 0 

Con decisione n. 12 è nominata come esperto tecnico del progetto  

La Presidente ricorda l’evento di presentazione nel carcere a San Gimignano a ottobre di uno studio 

svolto dal Gruppo di lavoro di psicologia penitenziaria in cui si presenteranno i risultati. Chi volesse 

partecipare può farlo ma è necessario inviare i documenti di identità dei partecipanti, che la 

segreteria deve inviare per tempo al Carcere per essere autorizzati all’ingresso. 

 

Punto 13 OdG: Protocollo di intesa con il Dipartimento di Scienze per l’Economia Università di 

Firenze; 

La Presidente riferisce di essere stata contattata dall’Università di Firenze e in particolare ha 

incontrato il Dott. Menicagli per seguire un progetto di ricerca sul servizio dello Psicologo di base.  

La parola al segretario Capecchi che illustra il protocollo inviato a tutti i consiglieri ed in particolare 

l’oggetto della collaborazione e le finalità perseguiti. Si tratta di una collaborazione finalizzata a 

monitorare i servizi sul territorio regionale inerenti la promozione e prevenzione della salute in una 

prospettiva integrata tra sanitario, psicologico e sociale, nell’ottica di migliorare l'efficacia degli 

interventi e dei servizi in materia di salute. 



Il focus è sul benessere della cittadinanza, e sulla possibilità di migliorare l’integrazione e l’efficacia 

del servizio. Nel protocollo non si prevede nessun compenso, solo la messa a disposizione di risorse 

umane o spazi da utilizzare.  

Il consigliere Ciulli trova interessante la collaborazione e molto utile soprattutto nella parte della 

analisi economica del progetto, chiede quali dati possano essere messi a disposizione e se sono 

fruibili. 

La presidente risponde che saranno utilizzati solo i dati pubblici.   

 

Presenti:  13 Votanti:  13 Astenuti: 0 Favorevoli:  13 Contrari: 0 

Con delibera G/76 è approvato il protocollo con l’Università. 

 

Punto 14 OdG: Eventi: 25 ottobre scuole di specializzazione, Festival della Salute;  

La Presidente ricorda che era stato fatto l’evento a maggio all’Istituto degli Innocenti, ma vi sono 

stati sono molti gli iscritti in questi mesi e pertanto si è pensato di organizzare un altro evento, al 

Florence Learning Center con il collegamento del Professor Mark Griffiths che si occupa di 

dipendenze affettive che presenterà la relazione “Love addiction” poi seguirà la consegna delle 

pergamene ai nuovi iscritti.  

La Tesoriera Ceccarelli ricorda che nel protocollo con le scuole di specializzazione è previsto questo 

evento con le scuole e viene fatto ormai da diversi anni nel mese di ottobre. 

L’organizzazione dell'evento a maggio agli Innocenti rispondeva ad una esigenza emersa da parte 

delle scuole, che era quella, di anticipare il momento di presentazione visto che molti istituti a 

settembre già aprono le iscrizioni. Per questo motivo c’era stato il tentativo di anticipare  

Questo anticipo ha comportato che rimanessero fuori molti iscritti dalla consegna delle pergamene. 

La Tesoriera Ceccarelli illustra la delibera già inviata a tutti i consiglieri che contempla i costi per 

procedere all’acquisto, ovvero la sede, il compenso del relatore, il coffe break, la stampa delle 

pergamene per chi le richiederà. 

Viene posta in votazione. 

Presenti: 13 Votanti: 13 Astenuti: 0 Favorevoli: 13 Contrari: 0 

Con delibera G/77  si approva l’acquisto dell’evento 

Quanto al Festival della Salute la Presidente informa che vi è stato un contatto per partecipare 

sabato mattina 26 ottobre, interverranno la Presidente e il Vicepresidente.  

Quest’anno sarà presente uno spazio promozione con banchini informativi anche sulla psicologia e 

sulla salute in generale, venerdì 25 ottobre ci hanno chiesto la partecipazione ad un convegno da 

loro organizzato sul tema della educazione all'affettività. 

Questo tema è molto diffuso in questo momento, si parla molto di educazione all'affettività, di 

educazione emozionale, anche con i giovani. È necessario pensare a chi dei gruppi di lavoro potrà 

intervenire.  



Infine, il Progetto I care speed meeting, ci è arrivato un invito a partecipare. La Presidente condivide 

la richiesta con il Consiglio ma sottolinea come vi siano poche informazioni per consentire di 

prendere una decisione e da quel poco che si legge, simulazione di un colloquio con un paziente per 

4 minuti, non chiarisce cosa trattino ed anche la richiesta di divulgazione oltre che di partecipazione 

non può essere accolta.  

Punto 15 OdG: Progetti GdL 

La Presidente dà la parola al Segretario visto il ritardo del consigliere Mangini per raccogliere 

osservazioni sul progetto della pubblicazione del libro della psicologia penitenziaria. 

Il consigliere Ciulli fa presente che ha riscontrato alcune imprecisioni nel testo. 

La Presidente ringrazia il consigliere per il controllo che ha eseguito che ritiene molto importante. 

La consigliera Fossati a pag 27 sul test di personalità suggerisce di evitare la parola “atteggiamento”. 

Continua ancora con alcune osservazioni, suggerendo di aggiungere il test PPI, oltre a poter inserire 

anche una specifica su vantaggi e svantaggi dei diversi test citati.  

La consigliera Serio fa presente la difficoltà a dare un parere nel merito da parte di chi non si occupa 

specificatamente dell’argomento e non ha competenze per fare valutazioni sul lavoro. 

Il Segretario ringrazia per le osservazioni e riporterà al Vicepresidente gli appunti, il quale potrà 

anche riascoltare il video del consiglio.  

La Presidente sull’elaborato del GdL Psicologia e nuove tecnologie e presentato dal Consigliere  Ciulli 

fa alcune aggiunte e precisazioni, indicando alcuni refusi. 

Il Segretario ricorda l’iter che ha portato alla stesura del documento, ma immagina che per i colleghi 

che si trovano a vedere per la prima volta il documento potrebbe essere utile inserire un indice del 

documento, questo renderebbe maggiormente accessibile l’elaborato. 

Iniziano una serie di osservazioni e suggerimenti da parte del segretario Capecchi, anche su come 

vengono riportati ed aggregati alcuni dati. 

La consigliera Serio chiede al Segretario Capecchi e al gruppo di lavoro del Consigliere Ciulli di 

definire le osservazioni e le modifiche da fare in un secondo momento, evitando di discuterne 

minuziosamente in Consiglio, e di tornare in Consiglio per l’approvazione finale del documento. 

La Dott.ssa Capecchi si rende disponibile a fissare un incontro per esporre le proprie osservazioni. 

 

Punto 16 OdG: Patrocini 

Il Segretario introduce il primo punto che ha ad oggetto la ratifica della concessione del patrocinio 

con decreto, vista la data di svolgimento dell’evento a ridosso del consiglio. La richiesta era 

pervenuta dall’ Università di Firenze per il Convegno dal titolo “Diritto all’affettività delle persone 

detenute: la possibilità di un percorso” che si svolgerà a Firenze il 23/09/2024; 

Presenti:13  Votanti:13  Astenuti: 0 Favorevoli:13 Contrari: 0 

Con delibera G/78 è ratificato il patrocinio  



Il Segretario illustra la richiesta pervenuta dalla società Fontenuova Società Cooperativa Sociale 

che chiede il patrocinio dell’Ordine per il ciclo di incontri dal 09/10/2024 al 11/12/2024 sul tema 

della GENITORIALITA' e DISAGIO ADOLESCENZIALE da tenere a Firenze.  

Presenti:13  Votanti:13  Astenuti: 0 Favorevoli:13  Contrari: 0 

Con delibera G/79 è concesso il patrocinio  

Il Segretario illustra la domanda di patrocinio presentata dal Centro di psicologia e neuropsicologia 

Clinica per il Convegno del 24/10/2024 ad Arezzo dal titolo: Lo "IASA FAMILY ATTACHMENT COURT 

PROTOCOL" che si propone di fare la promozione di una metodologia innovativa senza scopo di 

lucro. Sarà presente Simone Mangini 

Viene posta in votazione. 

Presenti:13 Votanti:13  Astenuti: 0 Favorevoli:13 Contrari: 0 

Con delibera G/80 è concesso il patrocinio 

Infine, illustra la richiesta di patrocinio richiesta dal Coordinamento Toscano Salute Mentale per 

l’iniziativa "l'Italia si illumina di verde" che si terrà in molte città toscane il 10/10/2024 e 

11/10/2024 in cui si illumineranno di verde monumenti e piazze per sensibilizzare la cittadinanza 

sulla tematica della salute mentale. 

Presenti:13  Votanti:13  Astenuti: 0 Favorevoli:13 Contrari: 0 

Con delibera G/81 è concesso il patrocinio 

 

Punto 17 OdG: Varie ed eventuali 

La Presidente comunica che è stata contattata da Rai tre per andare a fare alle 7.30 il giovedì mattina 

delle interviste su temi di volta in volta differenti. Valuterà la possibilità di non andare solo lei ma di 

allargare ad altri questa partecipazione. 

Inoltre, la Presidente chiede ai referenti del consiglio dei gruppi di lavoro di fare un report di quanto 

fatto in questo periodo di mandato da lasciare a chi verrà dopo, visto il grande impegno e lavoro 

fatto.  

Ottobre sarà un mese piuttosto denso.  

Il consigliere Ciulli interviene per chiedere aggiornamenti e informazioni sul Tavolo Uni sul coaching 

e nello specifico perché voleva accedere ad un documento che non riesce a visionare perché è a 

pagamento e chiede se il tavolo è concluso. Chiede se è possibile averlo in qualche modo. La 

Presidente chiederà al nazionale ed in particolare alla Presidente Quaquero che segue il tavolo. 

La Presidente preso atto dell’esaurimento di tutti i punti all’ordine del giorno alle ore 14.05 chiude 

il Consiglio e rinvia ai lavori del prossimo 16 ottobre. 

 Il Segretario        La Presidente 

 Rossella Capecchi       Maria Antonietta Gulino 


